

EL INDEPENDIENTE

A cada cual lo suyo

Con motivo de nuestro artículo titulado: "¿Qué hacen los Representantes?" nos dirigió una atenta carta el señor diputado por Canelones, don Abdon Aroztegu, de la que extractamos las siguientes líneas:

"He visto también que días pasados fustigaba Vd. á los Representantes de los Departamentos porque éstos hacen por ellos.

Supongo que no lo diría Vd. por mí; pues yo, después de haberme puesto en contacto con varias personas de ese Departamento para que me indicaran las mejoras que podrían hacerse y en qué yo pudiera influir, toda vez que se me ha visto para algo, lo hecho lo que me ha sido posible.

Puedo citar varios casos.

Primer.-Obtuve, á pedido del señor Dobra y Scane, ex-Inspector de escuelas de ese Departamento, que no se clausuraran cuatro escuelas que se habían mandado cerrar.

Segundo.-Hice lo que pude por los vecinos de Santa Lucía cuando se solicitaba la apertura del camino de Bastos, la que se consiguió. Defendí á los vecinos de los Cerrillos contra las aspiraciones del Sr. Victoria.

Tercero.-Cuando el presupuesto, conseguí también algunas mejoras para las escuelas, etc., etc.

Y cuarto.-He defendido en la Cámara, siempre que se ha tratado de algo para la campaña, oponiéndome cuando se ha pretendido imponerle gáleas.

Más no me ha sido posible hacer; pero si Vd. cree que puede hacerse algo, indíquemelo y en seguida me pondré en campaña."

No podemos menos que reconocer los beneficios que enumera el señor Representante Aroztegu, a cuyos trabajos y asiduidad se deben en gran parte.

En nuestro artículo acerca de la indolencia de la Cámara, no nos referimos á determinada persona, ni pedía ser así, por que es notoria la existencia de hombres progresistas en el seno de esa alta Corporación; nos referimos á la mayoría, que desgraciadamente es apática, por decir retrógrada.

No habría una palabra de censura en la prensa, si todos los honorables Diputados procediesen como el señor Aroztegu, que oye y ofrece oportunas explicaciones al periodismo independiente, reconociendo en él el écho genuino de las aspiraciones del país.

A cada cual lo suyo, y al señor Aroztegu y sus compañeros de republicanismo, la atención honrifica que las masas populares discernen por medio de la prensa á los funcionarios que cumplen con sus deberes.

Ahora, aprovechando el galante ofrecimiento que nos hace el honorable Diputado, vamos á sonreír á en consideración de las mejoras de que es capaz el Departamento de Canelones, porque produce; previniéndole que emitimos muchas por no ser propio que el señor Aroztegu responda de la consumación de todas.

Comenzaremos indicándole que no hay entre nosotros tantas escuelas como se necesitan, dada la población del Departamento. Que éste es una lástima lo comprenderá el señor Diputado, cual lo comprendemos y lamentamos nosotros; recordando que mientras el pan de la educación no sea repartido con prudencia en la campaña, nuestra marcha poco avanzará á la del cangrejo.

Esta mejora, cuya realización depende, tal vez exclusivamente de la Inspección Nacional de Instrucción Pública, corresponde también á la Honorable Cámara, que por su indole y significación, está llamada á remover los obstáculos que obsteñen á la manifestación práctica del progreso.

¿No quiere o no puede la Inspección Nacional establecer más escuelas?

¿Se hace el todo el Gobierno ó niega su ayuda á la causa de la redención de la ignorancia?

Pues es la Cámara quien debe resolver el punto, si ha de representar con propiedad á las muchedumbres populares; aumentando el presupuesto de instrucción hasta donde lo reclamen las urgencias del pueblo. Y si fuese menester suprimir alguna suma de la planilla de eventuales, así debiera efectuarse, con recomendación al Poder Ejecutivo de ser más rústico en sus gastos, desde que el boato que se ostenta con la vanidad del pavo, lesiona y menoscaba intereses principales.

En lo que respecta al embellecimiento y mejoramiento de las vías públicas, pedimos indicar, en primer lugar, las calles de Guadalupe, villa vieja, y por añadidura, capital del Departamento de Canelones.

Calles son estas, señor Diputado, que nadie puede transitar sin exponerse á enlodarse de los pies á la cabeza; no hay veredas ni rastro de haberlas habido; tenemos lindos edificios, cuya belleza contrasta con la fealdad del suelo—pero la iniciativa brilla por su ausencia.

Seguro que el señor Aroztegu, al leer estas líneas dirá para su capote:

—¿Cómo! ¿no hay allá Junta?

—La tenemos y muy gordita, señor Diputado; pero ella remite puntualmente á Montevideo cuanto sobre percibe, no en virtud de la centralización administrativa, pues que hay rentas que no entran en la colada, sino acatando con cristiana mansedumbre las órdenes superiores.

La reparación de las vías de comunicación, pudiera ser objeto de una ley, conciencia y equitativa que comprendiese todas las villas y pueblos de la República en que su aplicación fuese indispensable.

El señor Diputado Aroztegu, por su elevada posición y losables deseos de prodigar el bien á su país, se halla en el caso de estudiar el asunto; sometiéndole después á la consideración de sus colegas.

Siendo nuestras indicaciones de oportunidad y de recta urgencia, nos atrevemos á solicitar el más pronto despacho; pues en los dos temas que tocamos en este editorial, está la felicidad soñada, desde hace mucho tiempo, por todos los habitantes del Departamento de Canelones.

¡Hermoso día aquel en comenzaren las verdaderas reparaciones!

Que se remedie

Quisiéramos saber por qué razón la correspondencia particular que se envía de esta villa, no se remite por el Correo ántes de las cuatro de la tarde.

De tal irregularidad resulta que quien dirige una carta á Santa Lucía, á Montevideo ó á las Piedras, no consigue su intento de que sea recibida en el día; lo cual no tiene explicación aceptable y ofrece detectable idea de nuestro servicio de Correos.

El comercio, que siente la necesidad de estar en frecuente y rápida comunicación con la capital de

la República, si quiere que su correspondencia llegue en el día, se ve en el caso de enviarla en la cesta de los trenes, ó comisionar á un propio para que la lleve á su destino.

Lo mismo sucede con nuestra correspondencia. Santa Lucía está un paso de esta población; allí tenemos algunos suscriptores, que reciben el periódico un día después de su salida, si más ni menos que si estuviésemos á treinta ó cuarenta leguas de distancia.

A nadie culpamos, por ignorar el origen de la extraña anomalía que combatimos; pero podemos asegurar sin temor de equivocarnos, que esto solo se ejecuta en país donde no hay otro medio de locomoción que el de las carretas de bueyes.

¿Qué se opone á que la Administración de Correos coste un empleado para llevar y trae de todos los trenes la correspondencia?

Precisamente, la renta de corredores unido las más productivas; no existiendo, por lo tanto, causa que justifique ni atañe el retraso con que se envía la correspondencia á los puntos indicados, con los que debíamos y podíamos estar en rápida comunicación.

Interesamos la atención de quien corresponda, lisonjeándonos con la idea de que seremos atendidos.

REMITIDOS

ACTUALIDAD.

Aquí tienen nuestros lectores, una cuestión que rápidamente necesitará tratar con tanta cautela que ya poco lugar le queda en una hoja pública; todo por que la política, obligado tema de una cuestión así denunciada y obligado decímos, por que no lo concedo otro.

Actualidad, es una palabra compleja de la cual un ingenio nato sin marcadas tendencias á la oposición y avizado á manifestarse con prudencia saca rá grandes motivos de sabrosa plática, alegria á la cosa pública, pero hay espíritus estrechos que no consenten que pueda distinguirse una cosa de la otra; no se les alcanza como pueda hablarse de actualidad sin considerar la política que aseguran es lo fundamental y lo explican por medio de una demostración científica; por las leyes del equilibrio. Le dan á la política el título de base y proponen que todo lo demás que alcanza á denominar la palabra se encarama sobre aquella y que si la base se convierte lo que sucede: van á cetrillarse como cuchillos de losa contra el duro suelo el crédito, el orden, la seguridad individual, las relaciones comerciales, las públicas, las privadas y otras mas palabras que es la única categoría que les conceden siempre las que gobiernan al decir de aquellos espíritus feroces.

Vaya Vd. pues á dar intesés con ese epígrafe á ninguno escrito en el cual se prescinda de política y hable Vd. de política en un país en que apesar de representarse en su vasto escenario casidariamente lo serio, lo cómico y lo trágico, no se consiente mas que el aplauso. Buena ó mala se paga la comedia pero no hay el derecho de silvarla.

Sentado, que pocos han de buscar bajo el título "Actualidad" otra cuestión que no sea la situación política en la fecha del artículo y según el criterio de quien lo escribe, no han de faltar candidatos que exclamen que nos hemos salvado puesto que la preoccupation por la cosa pública no puede traer mas resultado que un mejoramiento de las situaciones políticas que se hacen funestas por una sola

causa primordial aquí y en todas partes: la indiferencia y egoísmo de los ciudadanos. Decímos que sería candido quien tal afirmase porque es realmente una candidez suponer que aquella preocupación valga tanto como el ejercicio activo y viril de los derechos civicos.

Hay muy gran diferencia de ese proceder que por temor no saca ya las creencias del recinto de las conversaciones más sijillares é lústimas con ese otro proceder del ciudadano á quien nunca ha saltado el convencimiento de que es propio de sus instituciones ser veladas por la comunidad social en que vivo de que es hijo; que ante todo á otras consideraciones la del bien general de que va á recibir una parte; el proceder en fin del que tira por todo yendo á sualtar su queja y su indignación en medio á las plazas y las calles imponiendo y castigando si hay á quien, delegando su autoridad soberano y tranquillo si solo se trata de la ordenada y normal sucesión de un gobierno en otro gobierno.

Pero eso no es de actualidad y lo dejamos de lado por que no es más que lo que debería ser. Hemos progresado un tanto y nosotros hoy y tal vez en lo sucesivo no daremos esos espectáculos de desorden que tienen lugar en otros países á pretexto de reconquistar derechos, de mantener libertades y de castigar los abusos del poder delegado ó el crimen de haber arrebatado ese poder, etc., ni es eso conservador de la especie, ni es digno sino de niños caprichosos, que se agitan propagándose por tutte las enciñas Valemos mas que todo eso. Ya tenemos una historia larga de hechos muy elequentes y los que han tomado parte en esos hechos dicen que han comprado carísima su experiencia y se creen por ello elevados de prestar su concurso individual en la tarea incessante que exige al ciudadano nuestra constitución política, por que ya es demasiado para ellos ser obligados espectadores que se cuentan al oido sus opiniones, sus temores ó sus esperanzas.

Aquellos otros á quienes el pasado á que pertenecen ó una causa mas pública, nada deben, son atentos á su manera constituyéndose en propagadores de una filosofía política cuya excelencia han de confirmar sus sucesos que están tan lejos como está lejos la buena fe y el patriotismo del alma de aquellos que se pretende convencer ó redimir.

No tienen esa fuerza de áulico que posee siempre un remedio energético en manos de quien quererá lo, pero son más generosos que los otros; tienen más díctum de civismo y serán más capaces de acompañar á otros hombres de otro pensar, que hoy ó mañana propongan hacer un sacrificio por su patria por que hay que recordar, en todo país donde el vicio y la moralidad en su administración haya tomado las proporciones de un flagelo, la estabilidad de legales régimenes gubernativos hay que comprarla al precio de un sacrificio.

La actualidad ofrece la esperanza de que así sea hecho? La actualidad no ofrece más que el desalmador espectáculo de la división y desacuerdo más completos por causas de ambiciones, de escrupulos, de propósitos irrealizables y de intransigencias políticas.

So la representa facilmente imaginándose un gran círculo formado de grupos aislados fija la vista en el centro donde hay un polichinela sentado sobre un libro sagrado y exigiéndole en redondo un gran sable con que tiene á raya á esos grupos. Unos le gritan, otros lo exhortan, otros se prosternan y todos le temen. Esa es la actualidad.

Armodio.

GACETILLA

"El Pueblo" del Carmelo, basándose en infor-

maciones que conceptúa verídicos, dice que en Gualeguaychú hay 2520 ciudadanos orientales, de los que 80 son propietarios.

Se habla de una nueva reclamación inglesa, motivada por el asesinato de un súbdito inglés, ocurrido en el Departamento de la Florida, hace tres años.

La víctima era un hijo del señor Murdoch, conocido industrial del Durazno; y el victimario, un vasco español que huyó habiendo sido puesto en libertad bajo fianza, cuando tal cosa no procedía, por obra y gracia de la torpeza de un Juez de Paz.

TELEGRAMAS

Dña Necesidad, Canelones,

á Peón del Progreso—Montevideo,

Unos puentes malhadados

Estamos necesitando,

Sin saber como ni cuando

Hemos de ser escuchados.

En la campaña, atajados

Los pares, intranquilos:

Para las aves, vadeables,

Para la gente, ni en globo;

El pueblo, paciente y lento,

Esperanzas, deseables.

Peón del Progreso

á Mizia Necesidad.

En breve se instalará

El banco, pues don Marcelo

Nos avisa sin recelo

Que presta la cosa está.

Entonces se dejará

En cada Departamento

Algo... con cuyo aumento,

Bonitas reparaciones

Veremos por Canelones

Y extraordinario incremento.

Digale al Independiente

De la buena Guadalupe,

Que de Junta no se escape

Mientras dure el Presidente.

Ella está como impotente,

Pues que sus fondos envía

A nuestra Tesorería

El treinta de cada mes.

—Y viven ustedes, pues,

Con orden y economía.

Un suscriptor, Canelones,

á La Viuda—Montevideo.

La opinión está que salta,

Indignada, como ciega,

Al ver que el Gobierno niega

Una pensión á Peralta

¿No habrá si quiera unas migas

En esa Montevideo

Entre tanto banquito,

Para un patriota de Artigas?

Vicenda

al suscribir.

Debe de ser algún tanto

El autor de esos ronglones;

Pues no tengo en Canelones

Suscriptores yo ninguno!!

Con todo, señor, contesto

Acácer del aludido;

Jurando que no hay olvido

Ni mal proceder en esto.

A Peralta digale

Que se espere con paciencia

Hasta que la Presidencia
Por giro lo manda el pr.

Un colega italiano que se publica en Montevideo, refiere que don Otto Schultze, ex-Oficial 1º del Durazno, nació en Austria.

Recojo la historia este apunte para cuando llegue el momento de hacer la biografía de esa chincheta contemporánea.

Ofrezco nuestro agradecimiento al ilustrado colega de *El País</*

HOTEL ITALIANO

DE
DOMINGO FOGLIACO

PLAZA 18 DE JULIO — CANELONES

Servicio esmerado y precios extraordinariamente
mádicos ofrece á sus numerosos marchantes.

Contando con las comodidades necesarias, nadie
saldrá descontento del trato de este antiguo y acre-
ditado establecimiento.

IMPRENTA EL INDEPENDIENTE

GUADALUPE

CALLE MONTEVIDEO

NÚM. 23 43

Se encarga de toda clase de
impresiones, que ejecutará con
esmero y baratura.

Hay elementos suficientes pa-
ra cualquier trabajo de lujo, por
complicado que sea.

CARTELES,
CIRCULARES,
FACTURAS,
TARJETAS,
ESQUELAS, etc.

HOTEL DE RECREO

de FÉLIX PANIZZA

Calle Río Negro, 32 y 34, MONTEVIDEO

Este bien situado establecimiento se recomienda
por las notables comodidades que ofrece á los pas-
jeros, y por la bondad de sus precios.

Comidas y cuartos amueblados á todas horas.

La casa está situada á media cuadra de la estación
central.

Francisco Marquez

PROCURADOR

Se encarga de asuntos judiciales, testamentarias,
particiones, gestiones ante el Gobierno, &c., &c.
Canelones—Calle Montevideo, 68.

FRANCISCO del CAMPO

ABOGADO

Ha abierto su estudio en la Plaza Independencia, num. 83, Montevideo

LA ELEGANCIA FABRICA DE CAMISAS DE JESUS CASAL

263, CALLE URUGUAY, MONTEVIDEO

Camisas sobre malida, calzoncillos, camisetas, medias y todo lo concerniente al ramo. Se cambian puños,
cuellos y yecheras, modificándolas en el corte, dejándolas con elegancia y buen gusto. Se vende por mayor
y menor; para el efecto, se cuenta con un variado surtido con gustos especiales y trabajos á la perfección.

LOS PEDIDOS DE LA CAMPAÑA SERÁN ATENDIDOS EN EL ACTO, GARANTIÉSSE EL ENVÍO.



Á los Médicos y á los Enfermos.



La TISIS incipiente, las ESCROFULAS, el RAQUITISMO, los CATARROS PULMONALES, la CLOROANEMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA atónica (digestion difícil) se curan radicalmente con el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRO-QUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmacéuticos Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública.—Hierro, Quinina y Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de Lactucario balsámico, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impropios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes y á menudo fatales desarreglos de las vías digestivas—Empacho—de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se debilitan y mueren sino se les administra el Jarabe para Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Pública aprobó, y las madres de familia bien conocen y aprecian. Solo él de la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, donde se inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estómago, la debilidad, los colores palidos, y las enfermedades del bello sexo en general, se combaten con el Vino de quina ferruginoso de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende á módicos precios.



14° Todas las citadas medici-
nas son legítimas si lle-
van la siguiente marca
de fábrica registrada y
el litro ó mitlo para
marcas.



DEFOSITO GENERAL
8-18 de Julio—E
MONTEVIDEO.



EN LA BOTICA DE DON LORENZO BAZZINO, DE CANELONES, SE HALLA EL DEPÓSITO DE LAS ESPECIALIDADES
DE LA BOTICA DEL GLOBO DE MONTEVIDEO, CALLE FLORIDA, NÚM. 41.